



名家简介

生于湖南长沙,海南省文联

名誉主席。主要作品有短篇

小说《西望茅草地》《归去

来》等,中篇小说《爸爸爸》

《报告政府》等,长篇小说

《马桥词典》《日夜书》《修改

过程》等,长篇随笔《暗示》

《革命后记》等,长篇散文

《山南水北》,译作《生命中

不能承受之轻》《惶然录》

等。曾获全国优秀短篇小说

奖、法国文艺骑士奖章、鲁

迅文学奖、华语文学传媒大

奖、美国纽曼华语文学奖

等。作品有40多种外文译本

韩少功快69岁了。应邀请,2021年,他

书名定为《人生忽然》。忽,日子扑面而

把近作的散文、随笔,和以前没有发表过的

文章一起,做了一本集子。从19岁时落纸的

《藏影记》到近作,时间跨度刚好半个世纪。

来,半个世纪倏忽即逝;忽,与"惚"同音,回

头张望,所经历的很多事情还未能看得真

切,人在恍惚之中。他说,这还表达了一种自

我警醒——人生始终要怀抱诚恳,"忽然"不

可变成"忽悠",没有对文学孜孜以求的执

年》《长岭记》《萤火虫的故事》等文,他致敬

遥远岁月,热切而深沉地追忆着当年的人与

事。《知识,如何才是力量》《当机器人成立作

家协会》《个人主义正在危害个人》等文,他

关照社会现实、观察和思考当下与未来,试

图告诉大家如何做复杂时代的明白人,如何

2000年,他在汨罗三江镇八景村盖了一栋

房子,每年春夏,他就在这栋草木围绕的乡

很重要的一本书。这是他半世纪生命历程的

记录,也是他以一个作家的眼光,对于时代

不可重复的奇缘所在。且让我们相互记住,

哪怕记不了太久,哪怕一切往事都在鸿飞雪

化,尽在忽然瞬间。"他要把它献给迷茫、脆

友、湖南省作家协会名誉主席何立伟,以"人

生的辽阔与文学的丰盈"为主题,探讨他们

对文学及人生的观察、思考与实践。

弱却又满怀憧憬、渴望广阔天地的普通人。

与自身展开漫长注视的结晶。

书的封面,印上了他最珍视的家园——

亲切地摩挲书皮,他说,这是对他而言,

"一次性的生命其实都至尊无价,都是

1月9日,韩少功携《人生忽然》,对话好

书中,《重返雪峰山》《放下写作的那些

著,创作不会"忽然而至"。

保留心灵的休憩之地。

间小屋内住半年。

在境外出版。

廖慧文

韩少功,男,1953年出

人生的辽阔与文学的丰盈

最有原创力的思想源于对生活的思考

何立伟:这本书分为三个部分, 读大地、读时代、读自己。这"三读"的 对象,包括我们生长的土地、我们所 处的时代,也包括我们的生命个体。 所谓"读",实际上是研究、体悟、思 考,然后聚集成文字。可以说,这本书 是一张向世界、向生活发问,然后作 答的"韩少功的试卷"。

这个书里面精彩的段落和句子, 随处可见。我说,如果读者阅读时喜 欢在警句下面画波浪线的话,那么他 把这个书读完,会把这本书画出个太

在"三读"中间,我认为本书的精 华和硬核所在是在第二部分,即读时 代。韩少功展现的内容,是他最独特 的地方,也是这本书最精彩的地方。

韩少功是文学作家里少见的文 理兼修,知识结构完备的作家。书里 面谈到了科学和科学史,谈到科学精 神和科学方法,甚至谈到经济学中的 数学建模。他通过经济史、科学史的 案例,来质疑人们对科学的认识,质 疑理性工具为何大不如前。这些质疑 和发问,也打开了脑洞,使我们在思 想上受到启迪。通过这本书,我们可 以了解当代中国最优秀的作家在关 注些什么。

书里还对以前的时代和农村做 了记录,读起来很有趣。比方说,他甚 至都标注了猪肉、米、菜分别是多少 钱,能唤起我们这些"过来人"对于那 些过往时代的记忆。

韩少功:我这本书可能提出了很 多问题,但并不是都有答案,里面有 困惑。我虽然是文科生,但也有对理 科的兴趣,读一点科普读物,关心科 学著作。我一直强烈地觉得,我们很 多周围的人,在科学问题上是犯迷糊 的。我们尊重科学,但科学在很多情 况下也是有所不能的。

比如经济学,现在经济学大咖论 文一般人是看不懂的,全是高等数 学,你没数学就没法在圈子里混。但 是经济学给我们带来了什么?2008年 美国华尔街金融海啸,当时提出预警 的人极为罕见。金融海啸把全世界搞 得人仰马翻的时候,这些经济学家在

再比如世界上有7000多种罕见 病,因为没有商业盈利的空间,大多 研究医疗机构和投资商就不会投入。 罕见病也是我们科学的盲区,也许我 们有能力攻克,但是至少在商业市场 的逻辑之下,我们没有办法有足够的 资料去攻克这些难题,去排除这些盲 区。世界上事情太多了。

在书中,我对这些事实进行了思 考。但作家不是法官、记者、社会学 者,作家特别强调个人视角。我认为, 获取真正有活力的思想,读书不是最 重要的。最重要的是要在日常生活中 间感受,要碰到身边遇到的难题之后 去琢磨。这样产生的思想可能是最有 原创力的思想,也是我们最需要的。

我们要敢于有一种"旁若无人"的精神

韩少功:说句实话,这本书其实 是不讨好的一本书,理论家绝对看不 起这本书——这就是文学散文。很多 理论家觉得你整这些东西,是不是江 郎才尽,你不好好写小说,搞这些东 西是不是藏拙了。还有一个,你在文 中提的这些,是管闲事吗?这是你该 管的吗?

我算是一个不三不四、不伦不类 的"混混"、一个困惑者,我也不后悔。 我们要敢于有一种"旁若无人"的精 神。文学界像何立伟这些作家,能够 给这本书赏一个字"好",已经是让我 喜出望外的一件事情。

何立伟:韩少功是一个对读者提 出挑战的作家,也是一个对批评家提 出挑战的作家,他的书不是我们传统 意义上的散文。上世纪80年代有一批 作家是很有意思的,到90年代以后都 转投现实主义了,不再搞实验小说, 因为实验小说没人买,没人懂。但是 韩少功的每本书,都是一种崭新的思 维,他是一个跨文体写作者。

韩少功卖得最好的一本书叫《山 南水北》,那是最没有阅读障碍的一 本书。但《山南水北》也是跨文体的, 你说它是散文,又不是散文。《马桥词 典》《暗示》不是传统的小说,但是在 讲一个完整的故事。被故事养大的一 批读者,对小说的阅读期待,在韩少 功的小说、散文、随笔里面会读不到、 会落空。但他会让你得到意外,这是 让你想不到的东西,是另外一种刺 激。

朝着认定方向前进,是我们的职责

韩少功:上个世纪80、90年代,我开始起 步的时候获了两次全国的奖。其实现在回想起 来,不是说当时写得多好。当时写作的人少,文 坛是空荡荡的,几个冒失鬼冲进去,瞎折腾一 番可能就成功了。现在很多年轻作者,就写作 的技巧来说,随便拎出一个可能比我们那个时 候强。但是我们很幸运,我写了《文学的"根"》, 这篇文章引发了广泛的讨论。那个时代需要思 考,当时读书的人是少数的。

现在我们的文学平民化了,每个人都可以 有自媒体,随时发表你想表达的东西。以前少 数的文化精英垄断表达的权力之后,他们在社 会责任、语言表达之上,存在一定的义务。

现在对于大多数人来说,要求每个人都承 担责任有点苛求。很多人"996",通勤、工作,回 到家里已经累得是一摊烂泥。这个时候要求他 深刻、崇高,有点苛刻。我们太累了,就要求娱 乐,这个不合理吗?合理。现在宫斗、穿越、盗墓 等网络小说为什么行销?不要求你沉重,不要 求你深刻。就是要爽、放松、开开心心。

多年前,我到海南办刊物。刚去时,街上红 绿灯都没有,我们去了也没钱,得先养活自己。 当时的文化人哪懂得市场经济,我讲去摸爬滚 打,吃了很多亏,后来慢慢的摸了一点门道,学 习务实、接触了很多各个层面的人,知道生存 是怎么回事。作为一个作家来说,虽然几年没 出作品,但我觉得有这些经历不后悔。这个时 候,我对文化怎样在市场社会、市场经济下存 在,文化产业有什么可能等等都有了一些新的

我们以前开玩笑说,作家写小说就像写绝 句,非常吝啬字。重复是作者的大忌。但现在很 多升级打怪的小说,不断地重复、雷同,某种程 度上我们是需要包容的,这是用来放松的文化 服务。但是这个东西是不是最好的文学,最好 的思想?这个问题不能混为一谈。我们现在很 多高校的教授正在论证"互联网+文学"就是 我们最有时代性的文学。这个可能有点心急。 有点简单化了一点。

作为一个文化从业者,我们的标杆在哪? 我们的目标和方向在哪?我们要坚守到什么程 度?给文学写绝句,我是很赞成的,只要有饭吃 就不要着急。在有饭吃的前提下,我们还是要 朝着自己认定的方向前进,这恐怕是我们作家 的一种职责。



魏龙元

秋分的尾巴渐渐隐去,寒露冒头了,天气 还沉睡在三伏。在调元渡口等船时,我口渴得 要命,就近走进一户老乡家讨水喝。这户人家 住的是吊脚楼,年代有点久远,褶皱斑驳的木 板墙,平整光滑的门槛石,苔藓叠生的青黛瓦, 处处显现沧桑感,但干净清爽。

推开半掩的房门,一对中年夫妇在厅堂剥 玉米。见我进来,夫妇俩起身打招呼,知道我来 意后,女主人提起桌上水壶斟水。壶里水不多, 她一边斟水,一边叫丈夫去打水。男主人从壁 上取下小木桶,竟然走到吊楼回廊边,将桶丢 进河里。我端着女主人递来的塑料杯,一脸茫 然:能喝吗?

女主人猜出了我的心思,笑说:"没事,河 水干净,烧开了能喝,我们煮饭做菜饮用,都用 这水。"我将信将疑尝了一口,果然清凉甘甜。 我仰头一饮而尽,又要了一杯。"你们城里人都 喝这里的水呢。"女主人指着楼下的江面,一脸

顺着她所指方向,只见宽阔的江面碧波荡 漾,水质清澈。虽然已过秋分,但岸边仍然绿树 葱翠,草木葳蕤。这里是湘江上游一段,位于东 安县紫溪市镇内,湘江入湘第一大湾所在。

调元渡口讨水喝

数年前的一个秋天,我曾来过这个渡口。 那时的河面上到处漂浮枯枝败叶,甚至死鸡死 鸭,岸边树木稀稀疏疏,渠沟水毫无节制往河 里灌,两边山头的洗矿水肆意狂泄,河水浑浊

"以前这河水烧开也不能喝吧。"喝完水, 我与夫妇俩闲聊起来。男主人姓伍,女主人姓 黄,从曾祖父开始,世代生活在湘江边,几代人 目睹了湘江从清变浊、又从浊变清的点点滴

"是的,以前用来洗手洗脚都嫌脏,洗了不 用井水冲冲,饭都吃不下。"女主人快言快语。 男主人说,小时候,门前的湘江水一年四季清 清悠悠。但从上世纪90年代开始,水质遭严重 破坏,一天不如一天,2000年后愈发不可收拾。 幸运的是,2013年起,河水一年年清亮起来。他 指指屋前一口久弃的井,补充道:"以前我们村 吃水都靠打井,不过现在不用了。

我知道,为了还湘江"一江碧水",湘江保 护与治理被列为省"一号重点工程",责令各地 采取强硬措施在湘江流域封山育林禁渔、整治 矿山开挖乱象、搬迁污染企业等,力度之大前 所未有。这触动了一些村民的眼前利益,我的 一位亲戚便是如此。

记得2016年中秋节后,这位亲戚找到我, 说他平时靠在湘江里捕鱼、开沙船、洗矿砂挣 点钱,现在政府突然禁渔禁沙、查封矿山,他被 安排进一家台资鞋厂上班,十分不满。但去年 春节,他又特意来告诉我,每个月在鞋厂能拿 4000多元工资,比以前稳定、舒适多了。他也看 到了湘江的种种变化,说住在湘江边的乡亲 们,享受到了生态环境治理带来的红利,或发 展生态旅游,或规模化创办种植养殖业,或加 工野生养生茶,或在企业当工薪族,各有各的 新门路,日子过得红红火火。

对我来说最直接的红利是,前两年,县城 10多万人的生活用水,一直抽的是重金属超标 的地下水,现在则直接从湘江河里取,无须净 化。还有,随着蓝天、碧水、净土保卫战效益的 凸显,河流两岸鸟语花香,生态优美,政府顺势 而为,建立起紫水国家湿地公园。目前紫水湿 地已成为一张靓丽的生态名片,公园也成了人

们休闲观光的最佳场所。

从吊脚楼出来,渡船已靠岸上客,我登船 而去。船在水中行,近处,股股浪涛从船底向四 周翻滚。放眼望去,远处层峦叠翠,微风下,宽 阔的江面泛起层层碧绿波纹。江岸,一条条取 水管延伸至附近村庄,那是村民在将湘江纯净 之水引入自家厨房。

一江清水白鹭舞,两岸风光惹人醉。船至 江中心,一群白鹭在芳草萋萋的沙洲上闲游嬉 戏。它们见人靠近也不惧怕,反而展翅高鸣,同 我们打招呼。在青山绿水间泛着舟,我想,生活 在湘江河畔的人们,真有福气。



纪红建

作为一名报告文学作家,能参加 中国作协十大,尤其是到现场聆听 习近平总书记在中国文联十一大、中 国作协十大开幕式上的重要讲话,感 到无比亲切无比温暖,总书记的每一 句话都说到了自己的心坎上。特别是 总书记提出的五点殷切希望,既深入 人心,又催人奋进,更是激励和鞭策, 责任和使命。

总书记强调,广大文艺工作者要 紧跟时代步伐,从时代的脉搏中感悟 艺术的脉动,把艺术创造向着亿万人 民的伟大奋斗敞开,向着丰富多彩的 社会生活敞开,从时代之变、中国之 进、人民之呼中提炼主题、萃取题材, 展现中华历史之美、山河之美、文化之 美, 抒写中国人民奋斗之志、创造之 力、发展之果,全方位全景式展现新时 代的精神气象。

记录和书写时代,是时代赋予我 们的使命,对于报告文学作家而言,更 是如此。报告文学是深切地触摸时代 脉搏和人类精神世界的文体形式,它 以贴近现实的温度和扎根大地的深 度,成为新时代重要又鲜明的文艺表 达方式之一。

报告文学不仅是使命文学,也是 行走的文学。近些年来,我一直在基层 一线行走,在行走中感受温暖和力量、 孤独和寂寞,围绕决战脱贫攻坚、决胜 全面建成小康社会等重大主题,围绕 抗击新冠肺炎疫情等重大风险挑战, 围绕实现人民对美好生活的向往、实 现中华民族伟大复兴的中国梦,倾情 投入、用心创作。

我出身农村,对农村和土地有很 深的情结,所以我选择了决战脱贫攻 坚、决胜全面建成小康社会这一重大 主题。为创作长篇报告文学《乡村国 是》,2014年到2017年,我一直行走在 中国大地的纵横阡陌,深入到六盘山 区、滇桂黔石漠化片区、武陵山区、秦 巴山区、乌蒙山区、罗霄山区、闽东山 区以及西藏山南、新疆喀什等精准扶 贫重点地区贫困乡村脱贫攻坚的现实 场景,走访了202个村庄,走访贫困户、 脱贫的老乡、在脱贫攻坚一线的扶贫 工作者,有幸见证和记录了精准扶贫 战略的历史性成就和千百万中国人对 美好生活的梦想与追求。

三年在深度贫困地区的行走,我 有无尽的感动与感叹,特别是贫困群 众自然流露的感激之情,给我留下了 深刻的印象。贫困山区确实难,难于生 活,难于扶贫,难于脱贫。但再难,都挺 了过来,都攻坚克难了。看着浩浩荡荡 的脱贫队伍,我看到了喜悦与温暖,更 看到了一种豪迈与自信。

除了想尽快反映老百姓的心声, 我还急切地想把自己一路走来的所见 所闻、所思所想,倾诉给亲爱的读者, 这是我的心愿。然而,面对如此壮阔的 场景,如此重大而沉重的命题,我也曾 有过矛盾、纠结,但最终,我鼓足勇气 把这个作品写了下来,紧紧围绕着贫 困乡村,围绕着贫困乡村里的人和事, 围绕着人心和人性,围绕着精神和灵 魂。在创作过程中,我把自己一路走来 的所见所闻、所思所想,都真实地记录 了下来。真实、真诚,还有心灵的表达 以及反思,足矣。

作品是作家的生命,我的脚步不 能停止。为创作长篇报告文学《大战 "疫"》,在2020年初武汉疫情最为严峻 之时,我参加中国作协"赴武汉抗疫一 线采访创作小分队",深入方舱医院、 火神山医院、雷神山医院、金银潭医院 等地,采访医务人员、党员、干部、患者 等200余人,全景式地反映了武汉艰苦 卓绝的大战"疫"。乡村振兴是脱贫攻 坚的接续战略,更是全面建设社会主 义现代化国家的一部分。作为新时代 的报告文学作家,我们应该要更好地 投入到乡村振兴之中,记录奋斗者的 艰辛历程,反映奋斗者的精神面貌,留 下国家和民族发展进步的足迹、人民 奋勇向前的足迹。制造业是立国之本、 强国之基。我还想行走在工业园区,见 证倔强、坚韧不拔的中国人翻过一山 又一山,踏平坎坷成大道,在打造国家 重要先进制造业高地中展现出的新担 当新作为,折射出中国重要先进制造 业高质量发展对世界的影响和启示。

在新时代,我们应该以时不我待、 只争朝夕的精神投入到创作实践中, 奏响时代最强音。我们应该沉下心来, 以"读万卷书,行万里路"的决心,"挖 深井、深挖井"的意志,进入"窗外一轮 冷月,屋内一盏孤灯"的创作状态。我 们应该紧跟时代步伐,把握时代脉搏, 坚持以人民为中心的创作导向,将个 人命运与国家命运紧密相连,创作出 艺术性和思想性俱佳,人民群众喜闻 乐见,又能启迪心智的精品力作。

(作者系鲁迅文学奖获得者,省文联 主席团委员)